

# FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1926 február 2.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,  
XXIV. évf. 26. szám

## A frank-ügy vádirata ellenzéki körökben nagy megdöbbenést keltett

„Ez a vádirat teljes egészében hadüzenet a büntetőtörvénykönyv és a jogtudomány ellen“

Budapest, febr. 1.

A frank-ügyben kiadott ügyészégi vádirat, amelytől a kormány a helyzet enyhülését várta, ellenzéki körökben óriási megdöbbenést keltett. A demokratikus ellenzéki pártok már ma estére értekezletet akartak összehívni, azonban a 3 napos ünnep miatt sok képviselő vidéken tartózkodik, tehát az értekezletet szerda délelőttre halasztották. Az indemnitás vitáját is új vágányokra tereli a frank vádirat nyilvánosság-ra kerülése és mert az ellenzék nem akarja megszegni azt a titoktartást, amelyet a parlamenti bizottság tanácskozásainak idejére vállalt, az a meggyőződése alakult ki, hogy nem nézheti tétlenül, hogy miként kísérli meg a kormány a tények elferdítését és az egész frank-ügy leg súlyosabb momentumainak elhallgatását.

A Budapesten tartózkodó szocialista képviselők ma délután bizalmas megbeszélést tartottak, amely után Propper Sándor többek között a következőket mondta munkatársunknak:  
— Már a vádirat megjelenése előtt az volt a felfogásom, hogy a kormány felelősége olyan súlyos, hogy feltétlenül le kell mondania. Az egész szocialdemokrata párt azt az álláspontot képviseli, hogy ezt a bűnügyet, amely az országnak mérhetetlen politikai, etikai és gazdasági károkat okozott, csak a kormány távozásával és a rendszer felszámolásával lehet likvidálni.

**Az a körülmény, hogy Bethlen egy barátí levéllel akarta elinézni az ügyet, nem metnség a számára, hanem a legsúlyosabban terhelő önvaló-lomás.**

Nem változtat a helyzeten az, hogy még ezen a levélen kívül Nádosyt bizta meg az esetlegesen szükséges hatósági intézkedések elvégzésével. Ez a körülmény csak súlyosítja a Bethlen-re háruló felelősséget, mert teljes mértékben felelős azért, hogy kiket választ ki munkatársaiul.

**A vádirat ismerete után meg fokozottabb mértékben fogunk arra törekedni, hogy Bethlen és kormánya mielőbb távozzon és adja át helyét egy olyan kormánynak, amely**

az eddig történetekben nincs kompromittálva.

A vádirat miatt kénytelenek leszünk az indemnitás vitájában bizonyos következtetéseket levonni.

Rupert Rezső

a következő nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Nem akarom elhinni, hogy az ügyészség azokat, akik a tulajdonképeni pénzhamisítást elkövették, csak bűnsegédeknek és nem tetteseknek minősíti.

**Azt hiszem, hogy időközben hatályon kívül helyezték a büntető törvénykönyvet, vagy visszájára fordult a jogtudomány.**

Megdöbbenő, hogy Nádosyt, aki a vádirat szerint is mozgótagja volt ennek az ügynek, csak bűnsegéd és még nem is a pénzhamisításban, hanem csupán a forgalom-bahozásnak bűntettében. Most tehát az a helyzet, hogy például

**Jankovits és Schwetz, akik csak néhány ezrest hoztak forgalomba: ezek tettesek, Nádosy pedig csak a bűnsegédjük.**

Sok katasztrófát értünk már meg

### Heivenhét oldal a vádirat

A budapesti királyi ügyészségnek a frankhamisítás ügyében elkészített, 77 oldalra terjedő vádirata végre összefoglaló képet nyújt ennek a bűnügynek egész szerkezetéről,

a tett motívumait és politikai vonatkozásait azonban egyáltalán nem érinti. Ebből nyilvánvaló, hogy az ügy politikai vonatkozásainak egy parlamenti bizottság által való megvizsgálása feltétlenül szükséges intézkedés volt.

A vádirat herceg Windischgrætz Lajost, mint tettest, Gerő László mérnök altanácsnokot, Virágh Jánost az állami térképészeti intézet fenyképészeti osztályának vezetőjét, Paragh Ferencet, a térképészeti intézet főmüvezetőjét, Haala Józsefet, az intézet főelőadóit, Agoston Árpádot, az intézet müvezető tisztviselőjét, Kiss Lajos Kornél az intézet tisztviselőjét Velösy Belát, térképészeti segédmüvezetőt, Scharf Nándor térképészeti intézeti tisztviselőt, Hampel Ferenc térképészeti intézeti müveze-

igazságtalanul az utóbbi években, de ennél merészebbet még soha.

**Ha igaz a sajtóban közölt szöveg, a vádirat teljes egészében hadüzenet a büntetőtörvénykönyv, a jogtudomány és a józan ész ellen. Ezt a vádiratot az a szellem lengi át, amely ezt az ügyet 1925 november végétől kezdve áthatotta**

és egymagában elég ahhoz, hogy a kormány pillanatok alatt belebukjon.

Friedrich István

a következőképen nyilatkozott lapunk számára:

— A vádirat megjelenése után még sürgősebbnek tartom a kormány lemondását, mint eddig, mert

**ha a kormány tovább forszirozza, hogy önmaga likvidálja az ügyet, akkor katasztrófába viszi az országot.**

Eleinte nem láttam olyan sötétnek a helyzetet, de most valósággal kétségbe vagyok esve a hatalmon levők rövidlátása miatt. Ennyire játszani a tüzzel, annyire visszaélni a közvélemény türelmével: még a legutóbbi hat év történetében is példátlan.

tőt, Spanring László térképészeti intézeti müvezetőt, Nádosy Imre dr. állásától felfüggesztett magyar királyi államrendőrségi országos főkapitányt, Kába Dezső magántitkárt, Haits nyugalmazott vezértanácsnokot és Kurtz Sándort, a térképészeti intézet főtanácsnokát

mint bűnsegédi bűnrészeseket a Btk. 203. szakasza 1. pontjába ütköző pénzhamisítás büntette címén vádolja.

1925 szeptemberében az állami térképészeti intézetben elkészült

összes hamisítványokat a forgalombahozatal előkészítése céljából előbb Zadravetz István római katolikus tábori püspök lakására,

majd Windischgrætz lakására, onnan pedig a Nemzeti Szövetség helyiségebe szállították és a hamisítványoknak e három helyen történt megszámlálása és osztályozása után az azok közül kiválasztott mintegy 8000 darab utánzatot Jankovich Arisztid,

Marsovszky György, Olehvary Ödön, ifjabb Andor Endre és dr. Schwetz Tibor által Szörtsey József, Zadravetz István, dr. Ferdinánd László, Winkler István és Héder János közreműködésével forgalomba hozta.

### A franciák elégedetlenek a vádirattal

Az ügyészség vádirata, mely hétfőn reggel jutott a kormány felhivatalosa révén a nagy nyilvánosság elé, természetesen a Budapesten tartózkodó francia megbízottak kezeihez is eljutott. A francia megbízottak hétfőn délelőtt a maguk számára azonnal lefordították a Magyar Távirati Iroda által teljes egészében kibocsátott vádiratot.

Ugy értesülünk, hogy

**a franciák elégedetlenek a vádirattal, mert nem látják tisztázottnak azt a kérdést, hogy a hamis ezerfrankosok előállításához szükséges papirost honnan szerezték.**

Azt mondják a franciák, hogy Windischgrætz 400 millióért egy német papírgyártó cégtől megvásárolta azt a szabadalmat, amellyel a legprimitívebb eszközökkel és a legprimitívebb helyen a hamis frankok gyártásához szükséges legprimább papirost előállíthatassák.

A franciák szerint a bűnügyben szereplő Schultze szerepe sincs tisztázva. Szerintük Schultze volt Windischgrætz mellett a lelke a frankhamisítóknak. Schultze utmutatásai és utasításai alapján dolgozott a frank-gyár.

**Schultzenak nagy jártassága volt ezen a téren, ugyanis a franciák szerint ő valamikor a cári birodalomban a jegybanknál dolgozott.**

Windischgrætz herceg rejtélyes körülmények között ismerkedett meg ezzel az orosz-német emberrel, akit jól megfizetett, terveibe beavatott és a frankhamisításhoz felhasználta.

### A rendőrség megkapta a főügyési utasítást a pótnyomozás megkezdésére

Strache Gusztáv dr. főügyész munkatársunk előtt ma kijelentette a következőket:

— Ma reggel 9 órakor aláírtam a pótnyomozásra vonatkozó rendeletet, amelyben megjelöltem azokat a körülményeket és feladatokat, amelyekre a rendőrség nyomozásának ki kell terjeszkednie. Hogy a rendőrség mikor kezdi meg a nyomozás munkáját, az nem tartozik az én hatáskörömbem. Az iratok nem mentek át a rendőrségre, hanem azok a vádtaács elé kerülnek. Ha azokra a rendőrségnek szüksége lesz, megkapja az iratokat. Arra a kérdésre, hogy az új nevek számba jönnek-e most a pótnyomozás során, a főügyész azt válaszolta, hogy csak akkor kerülnek ezek sorra, ha a rendőrség ezt szükségesnek tartja. **A rendőrségre egyébként berendel-**

ték mindazokat a detektíveket, akik a franküggyel már az elején foglalkoztak és ezek csoportvezetőivel a detektívönök helyettese megbeszélést folytatott olyan irányban, hogy ha a

## Csak most jelentik hivatalosan, hogy Zadravetz már három hete felmentették állásától

Az ügyészség vádirata P. Zadravetz István tábori püspök szerepére teljes világosságot derít és kiemeli, hogy

nemcsak esküt vett ki a szereplőkből, hanem megengedte, hogy a hamis frankokat a térképészeti intézetből az ő lakására vigyék, továbbá eltűrte, hogy ott azokat osztályozzák és ezekben a munkálatokban személyesen is részt vett.

Az ügyészség vádiratának közlése után politikai körökben különösen az tűnt fel, hogy Zadravetz még mindig nem mentették fel tábori püspöki állásától.

Munkatársunk érdeklődött illetékes helyen, hogy miért késik Zadravetz felmentése. Ugy értesültünk, hogy

Zadravetz már régebben felmentették,

sőt erről a külügyminisztérium sajtó-

további nyomozás során új nevek akadnak, akik ellen eddig konkrét adatok nem merültek fel, ezek is rövidesen sorra kerülnek, de addig is megfigyelés alatt tartásuk őket.

osztálya külföldre hírt is adott. A honvédelmi, illetve kultuszminisztérium annakidején azonban elmulasztotta, hogy erről a tényről a miniszterelnökség sajtóosztályát értesítse és ezért

Zadravetz felmentéséről a hivatalos jelentést csak ma délután közzölték a sajtóval.

A hivatalos jelentés a következőképpen hangzik:

— A frankhamisítás ügyében a királyi ügyészség által benyújtott vádirattal kapcsolatosan illetékes helyről azt közlik, hogy P. Zadravetz István ügyosztályának vezetése és a római katolikus tábori püspökséggel kapcsolatos teendő ellátása alól

már január 14-ik napján felmentették.

Ezzel természetesen nincs érintve P. Zadravetz István egyházi jurisdikcíója, melyben kizárólag a szentszéki illetékes intézkedni.

## A frank-vádirat szerint Bethlen előzetesen értesült a hamisításról

Rendkívül érdekes a frankvádirat indoklásának az a része, amely Bethlen miniszterelnöknek a leleplezés előtti szerepét igyekszik megmagyarázni. A vádirat indoklása szerint ugyanis mielőtt a hamisítványoknak külföldre szállítása megtörtént volna,

Baross Gábor, aki saját beismerése szerint Nádosy közléséből és vele, valamint a herceggel több ízben folytatott megbeszélésből és tárgyalásból tudomást szerzett arról, hogy a már elkészített hamisítványok forgalombahozatalára készülnek,

miután nem sikerült sem a herceget, sem Nádosyt lebeszélni, hogy akciójukat hagyják abba és a hamisítványokat semmisítsék meg, holott erre őket nemcsak ő, hanem Elischer János és Horváth Lóránt is rábeszélte, Horváth Lóránt, illetve Kozma Miklós utján

Bethlen István gróf miniszterelnöknek tudomására hozta, hogy a Nemzeti Szövetség helyiségében hamis francia ezerfrankosok vannak és azokat föl is akarják használni. Ez a körülből két nappal a miniszterelnök Genf-be való utazása előtt, tehát 1925 november utolsó napjaiban történt. A miniszterelnök e hír vétele után levelet írt Perényi Zsigmond bárónak, a Nemzeti Szövetség elnökének, amelyben fölkerlte, hogy ennek a dolognak nézzen utána és nyugtassa őt meg, mert a kormány minden ilyen manipulációt legszigorubbán üldözni fog.

Perényi a miniszterelnök levelének tartalmát közölte Szörtsey Józseffel, aki, noha tudomással bírt arról, hogy a Nemzeti Szövetség helyiségében folyamatban van a bankjegyek osztályozása és csomagolása, Perényinek azt jelentette, hogy a Szövetség helyiségében nincsenek és nem is voltak hamisítványok és az egész dologról semmit sem tud.

Szörtsey e kijelentését Perényi levélben közölte a miniszterelnökkel.

A miniszterelnök Perényi e megnyugtató válasza ellenére, amelyet közvélelőn Genf-be utazása előtt vett észre, hogy teljes bizonyosságot és megnyugtatót szerezzen, báró Prónay György miniszterelnökségi államtitkárnak utasítást adott arra, hogy

Keresse föl Nádosy Imrét, mint az államrendőrség országos főkapitányát, hívja föl az ő nevében, hogy nézzen utána ennek a dolognak s ha van alapja, föltétlenül akadályozza meg,

nyomozása eredményéről pedig Genf-ből történt visszaérkezése után tegyen a miniszterelnöknek jelentést. Nádosy tudomásul vette a miniszterelnök rendelkezését, azonban annak elég nem lett.

## A keddi rádió

Budapest (546) 2 Kw. 9.30: Hírek. 10.00: Zenes nagymise. 3.30: Fiatal magyar művészek délutánja. 5.00: Kantonzene. 6.00: Farkas Géza dr. előadása a vitaminokról. 7.00: „Mignon”. 10.00: Táncezene.

Berlin (505 és 576) 10. 4.5 Kw. 4.30: Kamarazene. 6.45: Új regények. 7.15: Angol tanfolyam. 8.00: „Der Gauklerkönig”, Jean Gilbert.

Breslau (418) 1.5 Kw. 5.00: Házi zenekar. 6.10: Zenei előadás. 8.15: „Wie liesle ich meinen Mann”, vigiáték.

Milánó (320) 1.5 Kw. 4.30: Hangverseny. 9.00: Hangverseny.

Leipzig (452) 1.5 Kw. 4.00: Házi zenekar. 9.30: Új könyvek. 8.00: Pásztorjáték. 9.00: Tarka est.

Wien (530) 1.4 Kw. 11.00: Zene. 4.15: Hangverseny. 5.50: Asszonyok. 7.10: Francia tanfolyam. 7.40: Angol tanfolyam. 8.15: Vonósnyegyes. 9.15: Keringők és indulók.

Zürich (515) 1.5 Kw. 8.15: Hangverseny. Olasz-est.

Dawentry (1600) 25 Kw. 3.15: Táncezene. 6.15: Mesék. 7.00: Táncezene. 8.25: Előadás. 8.40: Francia tanfolyam. 9.00: „Faust” második felvonása. 9.40: Zenekari hangverseny. 11.30: Táncezene.

## Óriási viharok mellett zajlott le a Homokkerti Olvasókör tisztújító közgyűlése

A homokkerti református olvasókör zajos jelenetekben bővelkedő tisztújító közgyűlést tartott vasárnap. Rendkívül nagy számban jelentek meg a tagok a közgyűlésen, köztük dr. Nagy Vince is, a debreceni harmadik kerület nemzetgyűlési képviselője.

Patay József elnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölte a nagyszámban megjelent tagokat. Megállapította azt az öröndetes tény, hogy a kör élete iránt állandó és erős a tagok érdeklődése. Megemlékezett a kör múltjáról, 1904-ben alapították s nagy része volt az alapításban a kör mai diszelnökének, dr. Harsányi Gusztáv kuriai bírónak. Vázolta ezután a fejlődés útját, amely a szerény kezdetűtől a mai saját házig vezető.

Szilágyi József jegyző ismertette a múlt közgyűlésről szóló jegyzőkönyvet, majd dr. Révi Nándor kérte annak megállapítását, hogy

ennek a közgyűlésnek összehívása nem volt alapszabályszerű,

a tagok nagyrésze nem kapott meghívót.

Az elnök és a jegyző kijelentik, hogy az új alapszabályok szerint aki nem fizeti be a tagdíjakat, nem gyakorolhat jogokat, így szavazati joguk, meghívásra joguk csak azoknak van, akik befizették a tagsági díjakat.

Dr. Révi Nándor nem tud az új alapszabályokról. Ha vannak ilyenek, miért nem nyomtatják ki? Erre indítványt tesz. Óriási zajban fejtegeti ezután, hogy a közgyűlésen minden tag jelen lehet és gyakorolhatja jogait.

Közbeiktáltás: Kizárják a tagok felét.

Dr. Harsányi Géza: Hirlapilag mindenki meg volt hívva. (Óriási zaj, ellenmondások.)

Közbeiktáltás: Ugy látszik, készül valami!

Dr. Révi Nándor óriási zajban kéri, hogy felszólalását vegyék jegyzőkönyvbe.

Az elnök: Ha itt operaházat csinálnak akkor nem lehet tárgyalni.

Közbeiktáltás: Így van ez a parlamentben is.

Dr. Erdős József, a kör ügyésze felolvassa az alapszabályok idevonatkozó részét. Az összehívás módja nincs meghatározva, de sok évi gyakorlat alapján most is csak a lapokban közzölték a meghívót. Ha ezt eddig nem közzölsék, ezután sem lehet.

Közbeiktáltás: Aki nem fizet, nincs helye itt, menjen ki.

Dr. Révi Nándor: En fizetek, ha kell előre négy évi tagsági díjat is.

Az elnök visszautasítja dr. Révi indítványát, mert

az indítványokat 10 nappal a közgyűlés előtt be kell jeleníteni.

Dr. Révi: Ezt nem lehet előre bejelenteni.

Közben előhózzák a tagnévsort, amelyből kiderül, hogy Révi dr. nem fizette ki tagsági díját, mire heves vita támad Révi dr. és a pénzeszedő között. Dr. Révi kijelenti, hogy egyáltalán nem kereste fel a pénzeszedőt, aki azt erősíti, hogy a felesége két ízben kereste, de nem találta. Óriási

zajban dr. Révi fejezte be a vitát:

— Aki engem meg akar találni, mindennap megtalál az irodámban.

Közbeiktáltások: Befizetjük a tagsági díjat és összehívunk egy rendkívüli közgyűlést.

Végül is az elnök kijelentette, hogy a közgyűlés összehívása szabályszerű volt, ami óriási zajt eredményezett. Így hallgatta meg a közgyűlés Szilágyi jegyző jelentését a múlt évről, amelyben 21 gyermek karácsonyi megajándékozásáról és a szinpadnak nyári helyiséggel 19 millió koronáért építéséről számolt be.

Ecsedi István kifogásolja, hogy a szinpadra 19 milliót költöttek, holott a közgyűlés csak 5 milliót engedélyezett.

Ez ellen nem először tiltakoznak. Ne adja meg a közgyűlés a tisztikarnak a felmentést. Különben is 48 millió korona kiadása volt a körnek az idén, utána kellene nézni, mibe fektettek pénzt.

Madarász János pénztárnok felolvassa a pénztári jelentést és bemutatja a kiadások okmányait. A jelentést a számvizsgálóbizottság elfogadásra ajánlotta.

Kövér Gyula könyvtáros jelentéséből kiténik, hogy ezelőtt a Hajdúföld, Szózat és A nép is járt a körnek. (Óriási zaj.)

Az elnök bejelenti, hogy

a kör temetkezési szakosztályt állít fel,

felolvassa a szakosztály alapszabályait.

Ecsedi István: Ezt már háromszor megszavaztuk, mégse működik.

Közbeiktáltások: Mert még nem halt meg senki.

— Meg kell kezdeni a meghalást.

— Agyon kell ütni valakit.

Az elnök ezután bejelenti, hogy a tisztikar megbíratási ideje lejárt, lemond.

Móricz Bertalan és Udvarhelyi Lajos a régi tisztikar iránt bizalommal van, újra megválasztását javasolja.

Dr. Harsányi Gusztáv korelnök foglalja el az elnöki széket, kijelentette, hogy a szavazás tilkos, ha egy tag kéri.

Ecsedi István: En kérem.

Ezután többen a régi elnökséget éltetik, mások új neveket hangoztatnak, a korelnök a régi tisztikar megválasztását ajánlja.

Egy hang: Meg is választanánk, ha a diszelnök ur jelölné, de tudjuk, hogy a régi tisztikar taktikája ez.

Óriási zajban meg végbe a szavazás, amely a régi tisztikarnak hoz többséget.

A közgyűlés ezzel véget ért.

— A hentes és mészáros iparosok bálja. Vasárnap este zajlott le a debreceni hentesek és mészárosok bálja az Arany Bika gyönyörűen feldíszített dísztermében. A tánc 9 óra után vette kezdetét, amikor is Rác Laci zenekara rázendített a „Tur a disznó, tur a mocsár szélén” kezdetű csárdásra. A táncot dr. Szabó Mihály elnök Deák Andrásnéval, dr. Szölös Armin vezérigazgató Vincze Bózsikével nyitotta meg. Ezután kezdetét vette a reggelig tartó tánc.

## A város és a cselédkorzó

A városi tanács átírt a vegyesdandár parancsnoksághoz, hogy a vasárnapi korzón a katonák viselkedését szabályozza és ellenőriztesse.

A vegyesdandár parancsnoksága most válaszolt a városi tanács átíratára és közölte, hogy a katonák állandó ellenőrzés alatt állanak úgy a laktanyában, mint azonkívül. A korzón való viselkedésükre vonatkozóan, hogy a vegyesdandár a csapatparancsnokságok révén intézkedhessék, konkrét adatok közlését kéri. Egyébként jegyzi meg a vegyesdandár parancsnoksága, legjobban lenne, ha a város tanácsa a vasárnapi cselédkorzót máshová helyezné.

A városi tanács tudomásul vette a vegyesdandár átíratát, de cselekedni mit sem tud az ügyben, mert ilyen elismert fogalmat, hogy cselédkorzót nem ismer és nem lévén rendőrhatalóság, rendőri szempontból sem tud intézkedni.

## Megcsináltatja a tanács a városi utak rossz gyalogjáróját

A városi tanács hétfőn tartott ülésén Vásáry István dr. polgármesterhelyettes főjegyző szóval tette a Károly Ferenc József-ut gyalogjárójának állapotát. A gyalogjáró valóságos sártenger, úgy, hogy azon a közlekedés teljesen lehetetlen, pedig az ut igen forgalmas.

Kérdést intézett ezért Borsos József tb. tanácsnokhoz, nem lehetne-e a gyalogjárót kijavítani, vagy legalább is salakkal beborítani és járhatóvá tenni.

Borsos József, a műszaki ügyosztály vezetője kijelentette, hogy nagyon sok ilyen ucca van Debrecenben, amelynek gyalogjárójára nagyon ráérne a javítás, vagy legalább is egy kis salak. Eddig azonban nem lehetett semmit csinálni, mert az erre vonatkozó szabályrendelet nem volt jóváhagyva. Most azonban ez is megtörtént és most már a gyalogjárók kijavításának költségét a háztulajdonosokra lehet hárítani és így az ő terükre azt meg lehet csináltatni.

Vásáry István dr. felhívta erre Borsos József tb. tanácsnokot, hogy most egyelőre legalább a Károly Ferenc József-ut gyalogjáróját, de a többi hasonló állapotban levő gyalogjárót is csináltassa meg és a költségeket kivétlik a szabályrendelet szerint fizetésre kötelezettek.

A tanács magáévá tette a polgármester-helyettes felfogását és utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a salakhordásra vonatkozóan készítsen sürgősen költségvetést és a munkálatok elrendelése végett terjessze be azt a tanácshoz.

Csalás miatt lecsuktak egy piaci árust. Schmierer Armin debreceni piaci árus a múlt évben bizonyos vásárolt több debreceni kereskedőtől árut. A portékát eladta, de az árával többszöri felszólításra sem számolt el. A kereskedők feljelentésére a rendőrség csalás miatt megindította az eljárást Schmierer Armin ellen és a tanukihallgatások után őrizetbe is vették a piaci árust, akit rövidesen át fogják adni az ügyészségnek.

## Négy késszurással leterítették egy embert és kirabolták

A Monostorpályi uton tegnap éjszaka 11 órakor a hazatérő emberek egy embert találtak vérbefagyva eszméletlen állapotban. Azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan detektívek mentek ki a helyszínre és megkezdtek a nyomozást.

Ennek során megállapították az eszméletlen ember ruhájában talált irásokból, hogy Petruska Mihály földmives. Azt is megállapították, hogy négy késszurással tertiették le és tel-

jesen kirabolták, tárcájából és zsebéből minden pénzt elvették.

Petruska Mihályt, aki igen sok vért vesztett, a mentők beszállították a klinikára, ahol megállapították, hogy sérülései életveszélyesek.

A rendőrség eddigi nyomozásának eredményéből azt a gyanút merítette, hogy a rablást, akik nem sokkal azelőtt, amikor Petruskát megtámadták, leszurták és kirabolták, az egyik közeli kocsmában ittak és mulattak.

## Győzött a törvényhatóságok álláspontja a kormánnyal szemben

Irtunk már arról az országos akción, amelyben Debrecen város törvényhatósági bizottsága is erősen kivette részét és amely az ellen irányult, hogy a kormány a betegápolás és gyermekvédelem terheit a törvényhatóságokra akarta hárítani. Ez a költség közel ötmilliárd korona terhet jelentett volna Debrecennek.

A kormány most belátva előző rendelkezésének igazságtalanságát, azt megváltoztatta és tegnap küldte le Debrecen városához rendeletét, amelyben előző rendelkezését visszavonja és kimondja, hogy a gyermekvédelmi és betegápolási terheket országos betegápolási pótdadó útján kell fedezni, vagyis, hogy ezek a terhek állami terhek.

Ugyancsak e rendeletben ér-

tesíti a várost, hogy a pótdadó kivetésére vonatkozó rendelkezések kiadására az állami adóhivatalnak utasítást adott. Ez az utasítás meg is érkezett és Balla Bertalan dr. városi tanácsnok ma ismerette a városi tanács ülésén. A rendelet szerint az országos betegápolási pótdadót az 1925. évi adókönyv lezárásakor kell kivetni és pedig ez évben 20 százalékosan. Azért 20 százalékosan, mert az adónak hozzávetőlegesen ez lesz a kulcsa és mert az 1925. év II. felére 10 százalék, 1926. év I. felére is 10 százalékot kell kivetni. A végleges adókulcsot a miniszter később fogja megállapítani.

Az így kivetendő pótdadó összege Debrecenben 4.324.966.000 korona lesz.

## A város hétfőn este 1.742.712.500 koronás csekkel kifizette a Takaréék és Hitelintézet részvényeit

Debrecen város bankvásárlási ügye a hétfői nappal befejezést nyert. A város ugyanis letárgyalta a bank vezetésével és tisztviselőivel a függő kérdéseket, kifizette a részvények árát, a régi igazgatóság pedig ülést tartott, amelyen elhatározta lemondását és átadta a részvényt a város tisztviselőinek.

A belügyminiszter jóváhagyó rendelete ugyan még nem érkezett le a városhoz, azonban Janda Károly miniszteri tanácsos, aki ez ügynek a minisztériumban referense volt, telefonon értesítette a tanácsot, hogy

a jóváhagyás megtörtént és hogy melyek a miniszter kötelei a jóváhagyás kapcsán. A város tartozik a pénztézet alapszabályait és üzletszabályzatát módosítani és azokat jóváhagyás végett hozzá felterjeszteni. A város a részvényeket el nem idegenítheti még akkor sem, ha a részvények tokeemelés útján jutnak majd birtokába. Ehez miniszteri engedély kell. A miniszter külön ellenőrizteti az üzemvitelt és ha a városi vagyon veszélyeztetését látja, elrendelheti a felszámolást. A kormány ellenőrzési költségeit tartozik a város megtéríteni. A törvényhatóságnak kell delegálnia a végrehajtó bizottságnak, az igazgatóságnak, a felügyelőbizottságnak tagjait, akiket a pénztézet igazgatósága választ meg. A díjazást a városi közgyűlésnek be kell jelen-

tenie. Kockázatos ügyletekkel a pénztézet nem foglalkozhatik, tőzsdei megbízásokat nem fogadhat el.

A városi tanács megbízott tagjai Vásáry István dr. polgármesterhelyettes, Varga Elemér dr. tb. főjegyző, Miszty Károly dr. főügyész és Ary Lajos főszámvevő a késő esti órákig tárgyaltak ez ügyben.

A városi közgyűlés ugyanis megbizta a tanácsot, hogy tárgyaljon a átveendő tisztviselők szolgálata és nyugdíjigénye tárgyában. Ez az egész hétfői napon keresztül folyt. A tanács úgy állapodott meg, hogy

a vezérigazgató nyugdíjigénye ugyanolyan, mint egy hasonló szolgálati idővel bíró városi tanácsnoké, a tisztviselőké pedig a nyugdíjvalorizációs törvény szerint az aranykoronára átszámított nyugdíj egyharmadrésze.

Elhatározta a tanács, hogy a most szolgálatban levő vezérigazgatót, Koncz Lajost, a főkönyvvezetőt, Harsányi Pált, Borzsovay Jenő dr. jogtanácsost, Varjassy István könyvvezetőt, Varga Lászlót és Kökényessy Katalin tisztviselőket és két szolgát átveszi városi szolgálatba. A pénztézet tisztviselői a vezérigazgatót kívül ugyan előzően azzal a követeléssel léptek fel, hogy szolgálatukat a város biztosítsa és fizetésüket is emelje fel, azonban a megállapodást mégis sikerült megkötöni.

A megállapodást tartalmazó határozatot, amelyben a városi tanács leszögezte elhatározá-

sait, este 6 órakor írta alá Vásáry István dr. polgármesterhelyettes, egyben aláírta a részvények kifizetésére szolgáló csekkeket is, amely 1.742.712.500 koronáról szólt. Ezt az összeget abból az 50.000 fontos kölcsön összegéből fizetik ki, amelyet tavaly novemberben vett fel a város a Magyar Földhitelintézettől.

A Takaréék és Hitelintézet igazgatósága este 6 órakor ülést tartott, amelyen kimondta lemondását s átveve a csekkeket, átadta a részvényt a város képviselőinek.

## A kultuszminiszter és Debrecen

Nem egy esetben irtnak már arról az elbánásról amelyben Debrecen városának a kultuszminisztertől része van. Legutóbb a város a II. számú gazdasági népiszkola felépítésére kért a kultuszminisztertől 200 millió koronát, amit azonban a kultuszminiszter ellenére annak, hogy régebben megígérte, nem adott meg és annak megadását most végérvényesen a következőképpen tagadta meg.

Leiratot küldött Debrecen város közönségéhez és ebben a leiratban azt mondja, hogy

bármennyire óhajtja is a város támogatni a gazdasági népiszkola felépítésében, erre módja nincsen,

mert ilyen célra a költségvetésbe összeg felvéve nincsen. Az a bizonyos 2 millió aranykorona, amelyet a nemzetgyűlés népiszkolai célokra neki megszavazott, tisztán tanyai elemi iskolák építésére szolgál és így abból gazdasági népiszkola építésére hozzájárulást nem adhat. Felhívja ellenben a várost, hogy a gazdasági népiszkolát építse fel, az erre a célra a költségvetésbe felvett összeget a nagykölcsonból

feltétlenül használja fel

és a fennmaradó költségek fedezését állítsa be a jövő évi költségvetésbe.

Eddig terjed a kultuszminiszternek a város kulturális igényeinek támogatásában a jóakarata.

## A város nem tud segélyeket kiutalni

A városi tanács előtt a hétfői ülésen egész sor kérés referált Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnok.

Igy a dombrádi római katolikus egyház új templomépítésére, a gárdosi református egyház szintén új templom építésére kért segélyt.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a négy irredenta kör között lévő parkos tér közepére 30 méter vasbetonból épített díszes zászlótartót akar csináltatni, amelyen a magyar lobogó függene állandóan félárbóca eresztve. Ennek a költségeihez kér a várostól.

A városi tanács a főszámvevő előterjesztése alapján a kérések teljesítését megtagadta, mert a házipénztár megterhelése mellett minden előkerülhető kiadást mellőzni kell, mert az idej esztendő előreláthatóan igen nehéz pénzügyi viszonyai és a házipénztár nagy megterhelése mellett a városnak nem áll módjában segélyeket adni és kimondta, hogy a mostani kéréseket sem teljesíti. Ugyancsak kéréssel fordult a

tanácshoz a római katolikus leányegylet is. Kérésében előadta, hogy február 7-én tartja alakuló közgyűlését, amely után előadást akarnak tartani, egy hazafias Rákóczy-darabot. Ennek előadásához magyar diszruhákra, kuruc és labanc vitézi ruhákra és felszerelésekre van szüksége.

A városi tanács azonban ezt a kérést is elutasította egyrészt, mert a kért ruhák és felszerelések rendkívül nagy értéket képviselnek, másrészt meg elvi álláspont, hogy ilyen ruhákat nem adnak ki.

### A Debreceni Polgári és Gazdakör közgyűlése

Vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a Debreceni Polgári és Gazdakör. A közgyűlésen, amelyen a tagok rendkívül nagy számban jelentek meg, Balogh István elnököl.

Az elnök szeretettel üdvözölte a megjelent tagokat és összetartásra buzdította a gazdaközöniséget.

Kiss György főjegyző lendületes, hazafias szép beszédben tartotta meg az elnökség évi beszámolóját. Részletesen ismertette a kör jótékonyági, társadalmi és kulturális életét. A debreceni gazdaközöniség bebizonyította, hogy nem érzéketlen a kultúra iránt, aminek fényes tanúsága az, hogy a gazdaköri előadásokat mindig nagy tömegben látogatta.

Baltazar Dezső dr. választmányi tag szólalt fel ezután. Nagy lelki öröme szolgálni — mondta — hogy ilyen szép számban együtt vannak a gazdaságtagjai. Kéri őket, végezzék tovább is a hazafias munkát, amit eddig.

A polgári együttműködésre rendkívül nagy szükség van,

amikor a társadalom abban a nehéz helyzetben van, hogy rettenetes viharok sötét fellegei borulnak és ezeket csak becsületesség, erkölcs és tiszta hazaszeretet üzheti el.

Ezután lemondott a tisztikar és az elnöki széket Dávid Mihály foglalta el, mint korelnök. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel ismét a régi vezetőséget választotta meg. Az elnöki széket ismét elfoglaló Balogh Istvánt a korelnök meleg szavakkal üdvözölte. Főjegyzővé Kiss György helyett, aki a tisztséget nagy elfoglaltsága miatt nem fogadhatta el, Vajda Jánost választották meg.

A tagdíjakat 1926-ra 100,000 koronában állapították meg

Este az Angol Királynő éttermének külön helyiségében 100 terítékes bankett volt, amelyen megjelent dr. Bekessy Jenő miniszteri tanácsos, a földmívelésügyi minisztérium állatgyógyászati osztályának vezetője, a városi tanács tagjai, a Mezőgazdasági Kamara részéről Rác Lajos dr. igazgató és Czeglédy Mihály dr. alelnök, Vargha Kálmán udvari tanácsos, gazdasági akadémiai igazgató, Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő. Az első felköszöntőt Balog István elnök mondotta. Vásáry István dr. a polgármester üdvözlését tolmácsolta és kérte a gazdákat, hogy működjenek továbbra is együtt a hivatalos várossal. Bekessy Jenő elmondta, hogy megtekintette a törzsgulyát és a törzsmestert és olyan nagyszerű állományt talált, amilyen sehol az országban nincsen s amire büszke lehet a debreceni gazdaközöniség.

Több lelkes felköszöntő hangzott még el. A társaság kedélyes hangulatban sokáig maradt együtt.

### Ismét Márk Endrét választotta meg elnöknek az ügyvédi kamara, de eredménytelennek deklaráltak a választást

A debreceni ügyvédi kamara vasárnap délelőtt újra elnökválasztó közgyűlést tartott. A törvény szerint ez, mint a második közgyűlés, a leadott szavazatok számára való tekintet nélkül kellett, hogy döntsön, azonban a beteg Márk Endre helyett elnökölő dr. Hegedüs Jenő alelnöknek az volt a véleménye, hogy csak a következő gyűlés dönthet akként, hogy nem az abszolút többséget dönti el az elnökválasztás kérdését.

A szavazatszedő bizottság tagjaiul az elnök Csáthy Dezső dr., Erdős József dr., Kocsis Sándor dr., Szemere Antal dr. és Nagy József drt jelölte ki.

Leadtak összesen 74 debreceni szavazatot, ebből 71 Márk Endrére esett. A Márk Endre-párt ezenkívül még hozzá beérkezett nagyszámú vidéki szavazatokkal is rendelkezett.

Ezeket azonban a párt nem adta le, mert ekként is még négy szavazat hiányzott az abszolút többséghez. Nem látta a párt célját a vidéki szavazatok leadásának, amikor a relatív többséghez a debreceni szavazatok száma is elég volt, viszont az abszolút többséghez a vidékiekkel együtt sem volt elég szavazat. A Márk Endre-pártnak egyébként minden vidéki ügyvédtől felhatalmazása volt arra, hogy a szavazatokat

akkor adhatják le, ha azzal a választás érvényesítése biztosítva van.

A szavazatszedő bizottság jelentését egy negyed 2 órakor közzölték a közgyűléssel.

A jelentés után dr. Markovics Elemér fejtette ki alapos érvekkel azt az álláspontját, mely szerint ez a közgyűlés is dönthet az elnökválasztás kérdésében.

Az elnök kifejtette álláspontját, amely szerint a szavazást meghiúsultnak kell kijelenteni, mert a törvény szerint a kamara körzetébe tartozó ügyvédek felénél eggyel több kell, hogy leadja szavazatát, ami az abszolút többséget jelentené. Most sokkal kevesebb tag adta le szavazatát. Ennek folytán eredménytelennek deklarálta a szavazást és bejelentette, hogy az új választás kitűzésének kérdésében az elnökség fog intézkedni.

A nem szavazó Körössy-pártiakon kívül többen akadályozva voltak a közgyűlésen való megjelenésben és ez volt az oka annak, hogy mindössze négy szavazattal volt kevesebb szavazat leadva, mint amennyi az abszolút többséghez szükséges. Amint értesülünk, az új választás rövidesen ki lesz írva, mert bár az új elnök megválasztásáig üresedés nem lesz, mégis most már halaszthatatlan érdekek fűződnek ahhoz, hogy az elnök választást minél hamarabb megéjtse.

### A debreceni református presbitérium ellenzi a külön katonai egyházközség megalakítását

A debreceni református egyház presbitériuma hétfőn délután ülést tartott, amelynek legfontosabb tárgya a hitoktatás kérdésének rendezése volt. Az ülésen Baltazar Dezső dr. püspök és Rásó István ny. főispán elnökölték, míg az egyes ügyeket Juhász Nagy Sándor ismertette.

Az adományokról szóló jelentés során a presbitérium tudomásul vette Törőné Korpássy Mária tanítónő az ispotályi templom felszerelése céljaira egy havi fizetését, kétmillió koronát felajánlotta.

Kimondta a presbitérium, hogy az egyháztagok fegyelmezése tárgyában készített törvényjavaslatot előbb felterjeszti a konventhez és ha csak az leküldi azt, akkor veszi tárgyalás alá.

Ismertette ezután a fejező a katonák egyháztagsága és adóztatása

ügyét. A református egyházadót ugyanis a katonákra is kivetették, azonban a tábortörvénynek a törölését kérte azzal, hogy a protestáns püspökség felállítására a katonák nem tartoznak a polgári egyház fenntartásáig. A gazdasági bizottság javasolta is az egyházi adók törölését és a presbitérium törölte is, azonban kimondta: fölír a konventhez ez ügyben és kéri e rendelkezésnek megváltoztatását, mert ellenkezik az egyházi törvényekkel és az ősi alkotmánnyal és ilyen külön egyházközségek valóságos szakadást jelentenének az egyházban.

Ady Lajos kir. tanfelügyelő nagy elismeréssel szolt a javaslatról és kijelentette, hogy a magyar kálvinista egyház, de

a magyarság szempontjából is károsnak tartja a katonai külön egyházközség megalakítását és fentartását.

Ez még megérthető lett volna az idegenek tekintett közös hadsereg idején, de ma, amikor a hadsereg a mi vérünkön való vér, a mi husunkból való hus, nincs értelme a dolognak.

Kimondta a presbitérium, hogy az egyház pénzeit az Általános Forgalmi Banknál, az Alföldi Takarékpénztárnál, a Belvárosi Takarékpénztárnál és az Általános Takarékpénztárnál helyezi el. Ez a négy pénztézetet hajlandó a látra elhelyezett pénzek után 7, a 45 napon túl terjedő időre elhelyezett pénzek után 8 és háromnegyed százalékot fizetnek.

Kimondta a presbitérium, hogy a gazdasági bizottság az egyházi tisztviselők és alkalmazottak részére csakis indokolt esetekben fizetésük egy havi összegét előlegül kiutalványozhatja.

Elrendelte a presbitérium, hogy a hitoktatás terén rendet óhajtván teremteni,

a hitoktatási különórákat redukálni kell

és ezért olyan osztályokat, amelyekben csak kevés a református tanulók száma, össze kell vonni. Több bejelentés és előterjesztés után az ülés este hat órakor ért véget.

### A Székely Társaság közgyűlése

A debreceni Székely Társaság vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a kollégium kistanácstermében rendes évi közgyűlését. Dr. Darkó Jenő elnöki megnyitóját követően az elnök a Társaság múlt évi működését, eredményeit foglalta röviden össze, dr. Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár tartott nagyhatású emlékiratbeszédet Gyulai Pálról születése 100 éves fordulójára alkalmából.

Az emlékiratbeszéd, mely Gyulai irodalmi működésének főleg erdélyi sajtóságait emelte ki, nagy tetszésre volt az egybegyűlt közönségnek.

Az emlékiratbeszéd után a titkár és a pénztári jelentéseket fogadta el a közgyűlés, ezután pedig a tisztújítást ejtette meg, mely legnagyobb részben a régi tisztikar és választmány megválasztását eredményezte. A Társaság új tisztviselői következők lettek: Főtitkár Lőfi Jenő nyug. erdőfőtanácsos, jegyzők: dr. Sántha István ügyvéd és Szopos Antal állampénztári főtitkár.

Végül a közgyűlés egyhangúlag a debreceni Székely Társaság tiszteletbeli tagjául választotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispánt elismeréséül annak a nagy és önzetlen munkának, amelyet öméltsága a keletmagyarországi főiskolai hallgatók internátusa érdekében kifejtett és egyáltalán minden erdélyi ügy iránt viseltek. A tiszteletbeli tagságról a Társaság díszoklevelet készített, amelyet küldöttség fog dr. Hadházy főispánnak átnyújtani.

### HIREK

#### A Csokonai-kör Csokonai sírjánál

Csendben, szinte észrevétlenül suhant el felettünk egy emlékeztető nap: január 28. Csokonai halálának 121. évfordulója. Csak a Csokonai-kör teljesítette kegyelet kötelességét, mikor dr. Pap Károly elnök vezetésével a tisztikar s a választmány néhány tagja fölkereste a nagy költő sírját a Hatvan uccai temetőben, megkoszoruzva a hires-nevezetes vasgulyát, mely Debrecen halhatatlan fiának síri álmát virrasztja.

A városi tanács kiutalta a Kálvineum segélyét. Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Kálvineum elnöke azt kérte a városi tanácstól, hogy a városi közgyűlés által a Kálvineum részére öt évre megszavazott 5000 aranykorona segélyből ez évre járó összeget már most utalja ki. A számvetés az javasolta, hogy csak egy negyedévi összeget utaljon ki a tanács, azonban az előadó előterjesztésére az 1000 aranykoronát teljes egészében kiutalták.

Befejezték a lakosság összeírásának munkálatait. Vass Károly dr. tanácsnok jelentette a tanácsnak, hogy a választói jogosultak összeírása kapcsán végzett népszámlálás befejezték, csupán egyes pótlások vannak még folyamatban s így a miniszter ama rendelkezésének, hogy az összeírás január 30-ig be kell fejezni, eléget tettek. A 38 szavazókörből tíz már teljesen készen is van anynyira, hogy ezek összeírásai már az igazoló választmányhoz kerültek át.

A Szent László dalegylet hangversenye. A Szent László Dalegylet 1926. évi február hó 4-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja hangversenyét a kath. reálgimnázium dísztermében.

A debreceni zsidó reálgymnázium estélye 1926. évi március 6-án fog az Arany Bikában megtartani. Az előkészítő bizottság mindent elkövet a táncot megelőző hangverseny magas művészi színvonalának biztosítására. Megállapodást létesített Alpár Gittával a m. kir. Operaház kitűnő művésznőjével és Lineczky Bernáttal, a budapesti Dohány uccai templom művész főkántorával, akik művészetük legjavát fogják az estély közönségének bemutatni.

A városi tanács tagjai egyházi bizottságokban. A debreceni református egyház megkeresésére a városi tanács református felsőiskola igazgatótanácsába Magoss György dr. polgármestert, Vásáry István dr. polgármesterhelyettes főjegyzőt, Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnokot, a református egyház elemi iskolaszékébe Csűrös Ferenc dr. és Vass Károly dr. tanácsnokokat, az ispotályi vegyes bizottságba, Csűrös Ferenc dr. és Vass Károly dr. tanácsnokokat delegálta.

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam befejező szakasza. Február elején kezdődik az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam harmadik befejező szakasza, amely iránt az eddigig is élénkebb érdeklődés mutatkozik. A gazdag és rendkívül érdekes programban megtaláljuk Kardos László előadásait az irodalmi műveltség értékéről és Szabó Dezső regényeiről, dr. Haász Imre előadásait a babona lélektanáról és a középkor szelleméről. — Kardos Pál Maupassantról és Gerhardt Hauptmannról, G. Szabó Kálmán pedig a németalföldi piktoráról és a legmodernebb festészeti törekvésekről ad elő. Az előadások színhelye a zsidó reálgymnázium egyik II. emeleti terme, időpontja szerda és szombat este 6-tól 7-ig. A februári tandíj 5000 korona.

Ferenczy Károly az MTI tiszántúli kerületének vezetője lett. A Magyar Távirati Iroda igazgatósága Ferenczy Károlyt igazgatót a MTI debreceni fiókjának vezetőjét tiszántúli kerületi felügyelővé nevezte ki. Egyben kinevezte a debreceni fiók vezetőjévé Pauer Tibort, a MTI szegedi fiókjának eddigi helyettes vezetőjét.

Előadás a magyar feminizmusról. Február hó 3-án tartja a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete ötödik irodalmi délutánját délután fél 6 órakor a Kollégium disztermében a Dóczy leánynevelő intézet kibővítése javára. A Templomegyesület jótékony célú és irodalmi szakosztálya Karai Sándorné, dr. Sallay Lajosné elnöknők vezetésével megértéssel siet a nagy cél támogatására s igyekszik kivenni a maga részét a komoly munkából. Két előadás rendezésével igyekszik leróni a kötelesség és hála adóját a nagyevű intézettel szemben. Az első február harmadikán lesz, amikor ugyszólván minden szereplő a Dóczy intézet kötelékéből kerül ki. Az estély fénypontja Konez Aurélné, ref. leánygymnáziumi igazgató előadása lesz „A magyar feminizmus utjai” címmel.

Felhívás Debrecen iparosaihoz! Az Ipartestület ez évben újból nyomatásban adja ki évi jelentését, melyben a című is benfoglaltatik. Tekintettel azonban arra, hogy a múlt évi című több téves lacimát tartalmazott, ezúton hívjuk fel mindazon iparosokat, akik lakásukat megváltoztatták ugyan, de ezt az Ipartestületnél be nem jelentették, hogy címváltozásukat és egyéb adataikat (telefonszám stb.) az Ipartestületnél

## A homokkertiiek követelik a villamos vasut kiépítését

Bérlet előjegyzésekkel biztosítják a jövedelmezőséget

A homokkerti református olvasókör vasárnapi közgyűlése előtt a homokkertiiek vezetősége külön értekezletet tartott, amelyen a homokkerti villamos-vasut ügyét tették megbeszélés tárgyává.

Az értekezleten Harsányi Gusztáv dr. ny. kuriai bíró ismertette a homokkerti villamos-vasut ügyét. A villamos-vasut régi vágya a homokkertiieknek. Ismertette a villamos-vasut igazgatóságával folytatott tárgyalásokat, amelyek során azt is hangzott a Hév. igazgatósága, hogy azért nem ad részeselet a városnak a haszonból, mert a hasznot inkább befektetésekre fordítja. A tárgyalások során abban állapodtak meg, hogy

a homokkertiiek gyűjtőívet bocsátanak ki az érdeklét lakosság között, hogy az bérletjegyeket írjon alá

ha kellő előjegyzés történik, a villamos-vasut igazgatósága nyomban megkezdi a vasuti vonal építését. Az aláírók arra köteleznék magukat, hogy három éven át megváltják évi bérletjegyeiket még akkor is, ha nem lenne már arra szükségük. A villamos vonalát így beszélték meg:

A villamos indulna a nagyalomástól és a hidon át a Szabó Kálmán, Vécsey uccán végig haladva a Monostorpályi-uton fel a két temető között haladna vissza

a nagyalomáshoz. Ez utjában érintené a villamos-vasut a Wolafika-, Geréby-, Vályi Nagy-, Kerekes és Barcsaytelepet és a birtokosság által lakott legnagyobb területrészt.

A kérdéshez többen hozzászóltak és többek között annak a felfogásnak adtak kifejezést, hogy a villamos ama kérésének, hogy a város a közlekedési adóról és a haszonrészeseletéről könnyen lemondhat, sőt le kell mondania. Megállapította még az értekezlet, hogy

eddig 500 bérletaláírás történt és volt olyan is, aki tíz bérletet jegyzett elő.

A homokkertiiek eme lelkes agilitása nagybecsüldendő és nagyon helyes és a város fejlesztésének ez a lelkesedés igen nagy ereje lesz, azonban mindenesetre figyelembe kell venni azt is, hogy amikor a villamos társaság javára városi jogokról való lemondást kívánnak, már nemcsak egy kérésnek az érdekeiről van szó, hanem a városi ösztönösség érdekeiről és ez ma azt követeli, hogy a villamos-vasut, látszólag helyes érvelését nem véve figyelembe, semmiféle jogfeladásba a város vezetősége bele ne menjen, ami különben a város többségének is felfogása és ezt vallják, mert ezt kell vallaniok a városi bizottságoknak és a közgyűlésnek is.

hó 15-ig saját érdekében jelentsek be, mert akik ennek eleget nem tesznek, továbbra is a téves címmel és adatokkal fognak a címtárban szerepelni.

Meglopták a gyermekmenhelyet. A debreceni állami gyermekmenhely igazgatósága feljelentést tett a rendőrségen, hogy a menhelyről megszökött egy Durnáth Borbála nevű cselédleány, aki magával vitte a menhely tulajdonát képező kétféle millió korona értékű ruhaneműt. A rendőrség a nyomozást megindította.

Köszönetnyilvánítás. Január hó 9-én rendezett mulatságunk alkalmából Ritter Ignác ur és neje 300,000 K felülfizetést juttattak el hozzám: fogadják meleg, hálás köszönetemet. Léderer Miksáné, a depr. izr. nőgyógyász elnöke.

A munkaközvetítő új díjai pengőben. A városi tanács a munkaközvetítő díjait a főszámvevő előterjesztésére most pengőben állapította meg. A díjak 80 és 40 pengő fillér.

### RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.

Könyvelni, gép és gyorsírni megtanul a Könyvviteli Szakirodában, Kandia u. 4/b.

A v. zeneiskolában (Vár u. 1.) új tanulóik beírása naponta 9-11, 5-6-ig. A tandíj havi 87,000 koronás részletekben is fizethető. Bővebb felvilágosítás az intézetben nyerhető.

Varrógép-javításokat szakszerűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép részv. társ., Piac-utca 79.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirkatok tükrözése. Sipkóvits, Szly u. 14-15. Telefon 356 — A Margit-fürdő összes zuhanyterméi kellemesen fűtve nyitva vannak.

### Mozgósínházak:

APOLLÓ: Maharadzák harca, az Emelka indiánexpedíció világattrakciója. Az ismeretlen világ megragadó, színes képét adja e műsor, amelyben a híres szépségű keleti asszonyok, a titokzatos férfiak és az óserdők sűrűjében rejtett templom egy fantasztikus színes regényé olvadnak össze. Kísérő: Jim, a cirkuszigazgató, burleszk.

VIGSZINHAZ: Kizárólag csak felnőtteknek! Két attrakció egy előadásban. I A bün álarcában, 7 felvonásban. II A férfipillangó, 6 felvonásban. Adolphe Menjou, Lillian Rich, Betty Compsom és Wallace Mac Donald művészek játsszák a főszerepeket.

VIGSZINHAZ: Elsőrendű attrakció! A kacérság vására, amely az új gazdagok mulatságát és az ezekben divó romlott erkölcsöket mutatja be, 7 felvonásban. Kísérők: Ne kutasz a hitvesed zsebében és Sic az északi sarkon, burleszkek.

APOLLÓ: Az öröklött bün. Viola Danaval. E film főszereplője aféle ven gazember, akiről kiderül, hogy áldott szívű jöltető, aki azon ígérte, hogy fiából embert nevel, minden tekintetben eleget tesz. Megelőzik: Találka a háztetőn és Sic és az éhhaial, amerikai burleszkek.

Jönnek: Az ördöglozony, Zoro és Huru, A lángolvas.

METEORBAN kedden, február 2-án „Az Operaház lantomja”, világattrakció! Főszereplők: Lon Chaney, Mari Philbin és Norman Kerry. Kizárólag csak felnőtteknek. Előadások 4, 6 és 8 órakor.

## SPORT

Bíróvizsga Debrecenben. Szombaton és vasárnap tartották meg a bíróvizsgát Debrecenben. A B. T. képviselőtársaság Budapesti Városi Soma és Fodor Endre bírák jöttek és Hajdu Jenővel, Machó Ferencsel, Kondor Aladárral vizsgáztatták a jelölteket. 13 jelentkező közül hatan tettek le sikeresen az elméleti vizsgát, dr. Kupinszky Sándor, Szentkirályi László, Róth Mihály (Debrecen), Rigocsky István, Bakó Gábor, Kovács Béla (Kisvárd).

A UTE hendicep vívőversenye, melyet vasárnap rendeztek meg, nívós és erős küzdelmet hozott. A versenyt Széchy László MAFC nyerte meg, mint szkracs, abszolút fölényel. — Részletes eredmények: 1. Széchy M. O. F. C. 2. Szelényi BBTE, előny nélkül. 3. Geneszy MAFC, 2 tus előny. 4. Tihanyi BEAC előny nélkül. 5. Kalmár MAFC, 1 tus előny. 6. Zsolnay Tisza VC, 4 tus előny. 7. Bangha B. EAC, 4 tus előny. 8. Lukács UTE, 5 tus előny.

A Rendőrtiszt AC válogatott Kecskeméti AC válogatott kardcsapata ellen 12:4 arányú győzelmet arattak. RAC csapata: Dr. Doros, dr. Pál, dr. Pintér, dr. Schröder. KAC csapatában: Barcsa, dr. Fejér, Bertalan és Péntek vettek részt.

Európai műkorcsolyázó bajnokságok. Férfi egyes: 1. Böck (Bécs) 335.35.7, 2. Preiszecker (Bécs) 323.95.10, 3. Gautschi (Davos) 306.15. Páros: 1. Pamperl—Hochaltinger (Bécs) 9.85.5, 2. Pagó—Mackel (London) 9.45.12, 3. Kicschaller—Herpel (Berlin) 9.35.14.

Fővárosi eredmények. Iszer serleg komb. FTC 1:0 (0:0), nagy meglepetés! A győztes gólt Gerstenbrein lőtte II. osztályu bajnok: Föv. TKör—U. MTE 1:0 (1:0), EMTK—MAV, 2:2 (1:1) UTSE—BSE 4:3 (2:1), ETSE—KAOE 4:1 (1:0), Testvériség—Zugló 1:1 (0:1). Külföldi eredmények: Bécs. Amateur—Vienna 4:0 (2:0), WAC—Vacker 1:1 (0:1), Simmering—Hertha 5:2 (3:0), Rudolfsühgel—Slovan 0:0.

MTK—LTK barátságos mérkőzés. 6:0 (3:0).

Báli molltörté különlegességek legegényesebb kivitelben Goldstein Karolinánál, Mikló u. 5.

Gazdacímár. Magyarország földbirtokosai és földbérloinek című. A 100 kat. holdas és ennél nagyobb földbirtokok és földbérletek 1925. évi eleji adatai alapján összeállította a m. kir. központi statisztikai hivatal. Kapható Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

KEDD: A csodagyermek. Bohózat. D) bérlet.

SZERDA: Nagy nő. Operett. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Nagy nő. Operett. C) bérlet.

PÉNTEK: Baba. Operett. A) bérlet.

SZOMBAT: Csodagyermek. Bohózat. B) bérlet.

### A színházi iroda hírei:

Ma kedden este D) bérletben a mindig zsufolt házat vonzott „Csodagyermek” kerül színre a színházban! Vigyázz! A Csodagyermek kerül színre ma (kedd) este a színházban!

A Csodagyermek — életveszélyes tolongásának elkerülése végett siesen jegyét lehetőleg még délelőtt biztosítani!

Figyelmeztetés! A szülőket kéri az igazgatóság, hogy a „Csodagyermek” előadásainak látogatását a serdülő ifjúságnak semmi körülmények között se engedélyezze!

A t. bérloek figyelmébe! A februári bérleteket legkésőbb 5-ig sziveskedjenek befizetni! Azok, akik 20 előadásra fizettek be a szezon elején — ezek is sziveskedjenek a bérletmegújítást 5-ig eszközölni, mert a bérletük már lejárt. Igazgatóság.

**MTE nyerte a Vasas vándordíjat**  
A Vasas vándordíja birkózóversenyt, mint előrelátható volt, nagy fölényrel nyerte a Munkás TE, mely ezzel a sorrendben harmadik védésével a szép díj végleges birtokosa lett.

**KÖZGAZDASÁG**

7500 koronával drágább a buza  
A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: Buza 76-os tiszavidéki 400—402.5, felsőtiszai 397.5—400, fehérmezei és egyéb dunántuli 392.5—395, pestvidéki 395—397.5, 77-es tiszavidéki 403—407.5, felsőtiszai 402.5—405, fehérmezei és egyéb dunántuli 397.5—400, pestvidéki 400—402.5, 78-as tiszavidéki 407.5—410, felsőtiszai 405—407.5, fehérmezei és egyéb dunántuli 400—402.5, pestvidéki 402.5—405, 79-es tiszai 410—412.5, felsőtiszai 407.5—410, fehérmezei és egyéb dunántuli 402.5—405, pestvidéki 405—407.5, rozs 240—242.5, takarmányárpa 240—250, sörárpa 300—340, köles 185—195, zab 245—260, tengeri 180—185, korpa 170—172.5 ezer korona 100 kilogrammonként Budapesten.

Gyenge volt a mai sertésvásár. A kövér piacra 450 darabot hajtottak fel. Kereslet közepes volt. az árak: Prima sertés 15—16 ezer, közepes 14—15 ezer, silány 13—14 ezer korona különként élősúlyban. A sovány piacon ezer darabot hajtottak fel. Kereslet közepes. Hízónak való sertésért 12—17 ezerig fizettek különként.

**A debreceniek találkozóhelye**  
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.  
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.  
A Nyugati pályaudvar közelében.

**Uj cukrászda!**

Értesítjük a n. b. közönséget, hogy Pásti ucca 6. szám alatt orth. kóser cukrászdát nyitottunk. Lakodalmi és egyéb megrendeléseket a legutányosabban vállalunk.

Farkas Ignácz és Társa  
Pásti-utca 6.

**Patkány- és egérirtó**

biztosan öléképes, hatóságilag szabadalmazva. — Házilátatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható

**STERN festéküzletében**  
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben  
Ugyanott poloska és svábbogárlőtőszertől nagy raktár.

**Árverési hirdetés.**

Komlóssy ut 2. számú villatelek és vele szomszédos műhelytelek együtt vagy külön, asztalosáru gépekkel és anyagokkal február 8-án délután 4 órakor önkéntes árverésen. Deák Ferenc ucca 9. alatt irodában eladatik. Feltételek dr. Csáthyndl.

**ALKALMI ajándéktárgyak.**

Manikűr- és fésű kazották, puderek, parfümök, kölnivizek, díszágyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek. 150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona“  
Szent Anna 1. Külön manikűr.

**Hitelképes egyének**

kedvező részletfizetési feltételek mellett vásárolhatnak áremelés nélkül az **APOLLÓ DIVATHÁZBAN**  
Piac-u. 67. sz.

Szabni-varrni tanulhatnak iparilag is, hölgyek külön tereben sajátjukat is varrhatják: **laborfalvi Márkos Lujza** modern angol és francia női divatszalonjában, **Rákóczi-utca 41.** Bejárat Könyök-utca 10/a. szám alatt is. Esti órákban is! Vidékieknek gyorsítva! **Jelmezzruháik kikölcsönzése**

**Butorok**

elismerte ten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhetők be a

**Debreczeni Faipar Rt.**  
városi üzletében  
**KIRÁLY-U. 4. sz.**  
Kedvező fizetési feltételek.

**Butorraktáramat**

vételkényszer nélküli tekintse meg. Olcsó leszállított árain felülmúlhatatlan!  
**Fenyves**  
butoráruház, Kistemplomnál.

**Legujabb zeneműslágerek!**

OPERETTEK:

Ártatlan özvegy, két füzetben	90,000.—
Anna bál, két füzetben	90,000.—
Alexandra, két füzetben	90,000.—
„Az ORLOV“, két füzetben	90,000.—
Miami, két füzetben	90,000.—
Májusi muzsika, két füzetben	90,000.—
Leányálom, két füzetben	90,000.—
Terezina operett I., II.	90,000.—

FOX TROTT:

Ottthon iszunk egy csésze teát	27,900.—
Will Jou Remember Me?	32,000.—
Robes-Modes (Collegiate)	30,000.—
Ah Há	27,000.—
Walzer, schimmy, blues:	
All Alone	42,000.—
Kiskertemben igaz-e babám	24,000.—
Das Spielzeug	30,000.—
Stux ur!	30,000.—
Madonnám, szöke mindenségem	30,000.—
When you And were Seventeen!	45,000.—

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor Rt.**  
eneműkereskedésében, a főposta mellett.  
Telefon 84.  
Zeneműajándékok naponta érkeznek.

**Kereskedelem**  
tárgyat képező  
mindennemű áruk

a legelőnyösebb árak és fizetési feltételek mellett megrendelhetők a

**Debreceni Közvetítőbank R.T.**

áruosztályánál

**Aranybika bérház I. 6.**

**Bankosztálya**

Pénz- és buzakölesönöket, Árulombar-dokat a legelőnyösebb kamat és fizetési feltételek mellett megbizásból kihelyez.

**Akar sovány lenni?**

használjon **Waldheim-féle Soványító-teát.** Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan. **Életmód megváltoztatása nélkül** egy hónapi használat már nagy súlycsökkenést eredményez. *Kapható minden gyógyszerárban.*

**Divat-keztűk**

(Párisi minták szerinti) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek  
**SCHÖN SÁNDOR** keztű-, kötő- és orvosi műszertárban  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

**Debreceni „TÖREKVÉS” asztalos-üzem**

Bállnt Lajos és társai törv. bej. cég.  
Épület- és műbutor-asztalosok. Rákóczi ucca 13.  
Nálunk mindenféle épület-, portál-, valamint üzlet-, iroda- és a legmodernebb lakásberendezések a legdiszesebbtől a legegyszerűsítettig készülnek.

**ROSENFELD ÉS FISCHER**

építkezési és tüzelőanyagkereskedése  
DEBRECENBEN, SALÉTRUM UCCA 12.

Ajánl elsőrendű minőségben a legutányosabb árakon darabos- és oltott meszet, cementet, gipszet, falitéglat, tetőcserepet, menyezetrádat, kátránypapírt, bőr- és elszigetelő lemezt, továbbá hasábos és aprított tüzfát és fűtőszent nagyban és kicsinyben. — TELEFON: 674.

**Uj hentes, mészáros és csemege üzlet**

megnyit január 30-án.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Köztisztviselők Simonffy-utcai hentesüzletéből kiléptem és **Simonffy-utca 2. szám alatt**

**hentes, mészáros és csemege üzletet nyitottam.**

Kizárólag elsőrendű drut tartok szolid árak mellett, előzékeny, pontos kiszolgálást ígérve, kérem a t. vásárló közönség szives támogatását.

Tisztelettel **PÁVAY FERENC.**



Debrecen, Piac-utca 79.

Valódi francia és angol  
**Coty-Houbigant-Guerlain-Roger-Gallet-Atkinson** cégek gyártmányai. Puder, parfüm, kölnivíz, ajakír, szappan stb. Különlegességek legolcsóbb gyári árért beszerezhetők a **Korzó droguerijában**  
Piac ucca 42.

**RÁDIÓ**  
készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telepek stb. Rádió amatőr készületek javítása és átalakítása, accumulator töltés a **Földvár-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyárban **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

**Szathmáry István**  
épület- és butorasztalos  
**Rákóczi-utca 13. sz.**  
Olcson készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

**GYENES ANTAL**  
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás  
**DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.**  
**TELEFON 9-37.**

**E heti könyvujdonságok:**

- Drasche-Lázár Alfréd: *Tegnap és ma.* (Érdekes és csekélyenyű, elemés előadású Drasche e legújabb regénye.)  
Pengő 4.50 Korona 56.250.—
- Jack Londonné: *Jack London élete.* (Jack London kalandokban és rendkívüli változatokban gazdag élete.)  
Pengő 8.50 Korona 106.250.—
- Jack London: *A nagy ház asszonykaja.* Új kiadás. (Az emberi energia csodatételét és egy csodálatos szereltem éltető és pusztító ereje.)  
Pengő 5.— Korona 62.500.—
- Lagerlöf: *A eszár.* Új kiadás. (A kiváló svéd író nagyszerű regénye új kiadásban.)  
Pengő 3.— Korona 37.500.—
- Sebess Dénes: *Az új agrárdemokráciák.* (Érdekes megállapítások új szempontból nézve.)  
Pengő 4.— Korona 50.000.—
- Rapács Raymund: *A növények társadalmá.* (A növények bámulatos fejlettségű társadalmi életének színes, vonzó leírása.)  
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- Werner Gyula: *A pipasszimű dolmány.* („A szent Mihály” szerzőjének új regénye.)  
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- A W. Somerset Maugham: *A színes éjszaka.* (Rendkívül érdekes témájú regény. Eredetiben 3 hét alatt 10.000 példány kelt el belőle.)  
Pengő 5.80 Korona 72.500.—
- Gazdacimtar. (Magyarország földbirtokosai és földbirtolói hiteles cím-tára. Kötve 270.000. Füzve 250.000 K)
- Szabó Lőrinc: *Fény, fény, fény.* Versek. (A kiváló költő új verseskötete.)  
Pengő 2.— Korona 25.000.—

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésben a főposta mellett  
Telefon: 54

**Árleszállítás!**

**Az „ORION“**

zseblámpa elemek ára a nagyközönség részére február 1-től

**8500.- korona**

Kapható minden trafikban, optikus és játékküzletben, villany-szerelőnél, elektromos cikk kereskedőnél stb.  
Viszontelárusítóknak megfelelő engedmény.

**KUN JÓZSEF** késműves-műköszörűs  
Széchenyi utca 1.  
Javitások jutányos áron.

**Férfi öltönyt ingyen**

nem kívánhat, de méret után 500,000 koronáért gypju szövet maradékból kaphat.

Ne sajnálja a fáradságot és győződjön meg személyesen róla, hogy a

**Tegdes Károly utóda**  
cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt

rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú- és gyermek ruhákat, valamint hosszú és rövid télikabátokat. — A nagyérdemű vásárlóközönség szíves pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

**Tegdes Károly utóda.**

**PREISZNER JÁNOS**  
szobrász  
Debrecen, Rákóczi ucca 13. szám.

Készít mindenféle díszítő-szobrász munkát. Műveiből: hős emlékeket, sírköveket, sírszögélyt, lépcsőket, lábazatokat, kerti vázákat. Betonból: etető-italó vályukat, kerítésöket, járdaszegélyeket és járdaburkolatot, te razo- és lapburkolást, különféle műmárvány munkákat,  
**Rajzokkal, költségvetéssel mindenkor díjtalanul szolgálók.**

**Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb**  
egyenletes fűtés csak **gázgyári koksszal** érhető. el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést **a gázgyárban.**  
1 mázsa ára 75,000 kor.  
Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.  
100 mázsán felül nagy ár-engedmény, kedvező fizetési feltételek.  
Telefon 74.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — Allást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

**HÁZASSÁG**

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

**NÖSÜLNI AKAROK.** Barna, jóképűnek mondott, intelligens, állandó biztos jó keresettel bíró iparos fiatalember vagyok. Ismeretség hiányában ezúton keresem élettársamat. Lehet hozománnyal rendelkező leány, özvegy vagy elvált asszony, életkor 20–30-ig. Ertesítést „Tökéletes boldog házasságot” jelígre a kiadóhivatalba kérek. — Diszkrétció becsületszavam. 2797

HÁZASSÁGKÖZVETÍTŐK Schadchenek jelentkezzenek. Cim a kiadóhivatalban 2719

**POSTA**

A kiadóhivatal a jelíre leveleket csak úgy adja ki, ha az érte jelentkezők felmutatják a kiadóhivatal által kiadott hirdetési nyugtát.

**VÉTEL**

HASZNALT hentes légszokrényt veszek. Értekezni levélben: Papp Gáspár hentes, Nádudvar. 2682

KÉNYSZERKÖLCSÖN kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

HASZNALT ajtókat, vasredőnyöket napi árban veszek. Ajánlatok Hatvan ucca 20., üzlethelyiségbe keretnek. 2804

EGY egerfogó macskát megvételre keres Braun, Hatvan ucca 35., az udvarban. 2858

**ELADÁS**

ELADÓ házak: Kut ucca 62. sz. két szoba, előszoba, konyha, beültözhető. Csapókert Kisludai u. 36. két szoba, két konyha, kamara 350 négyszögöl gyümölcsös. 2824

DIOFA ágyak, éjjeli szekrény, teljesen új hencser eladó. Csapó u. 91. 2817

ELADÓ ház hely. Prima feketeföld. 325 vagy 650 négyszögöl, Vargakertben, K. Tóth ucca 23. szám. Értekezni Werbőczy ucca 12., udvarban hátul. 2832

EGY fehér hálószoba és egy teljes konyhaberendezés jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2835

ELADÓ egy nagyon jó hangú pedálos szalon cimbalom. Bethlen u. 56. 2839

KIVÁLÓ minőségű ládák minden nagyságban, nagymennyiségben jutányos áron eladók. Dohánygyártózsze, Ferenc József ut 41. 2847

VASARUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletben. Csapó ucca forduló. 2787

APRITOTT száraz tűzifát mázsánként negyvenhátezer, prima szenet negyvenöt ezer koronáért szállít Rosenfeld és Fischer, Salétrom ucca 12. Telefon 674. 2780

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkőgyárnál. Fűrdő u. 2. 2757

BUTORZSINÓRT, gömbölyüt, laposat olcsón készít Barcza, Degenfeld tér 3. sz. 2813

ELADÓ azonnal beköltözhető új ház Bajnok ucca 2. szám, 450 négyszögöl telekkel. Értekezni Hatvan ucca 64. 2857

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 50 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 25 ezer korona Bagdi István fényképész. Piac ucca 9. 2172

URADALMI tiszta tej házhoz szállítva és helyszínen is kapható. Salamón Jakab, Miklós u. 25. 2767

TÜZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12–50 és 10–93. 2751

LEGJOBB minőségű tüzfát, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlítés gépen legolcsóbban Szilágyválnál. Széchenyi 1. 2517

ELO- ES MUVIRAG, sirkoszorok, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók kézzel és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

GÖZCSEPLŐGÉP három és fél lóerős 22 millióért sűrűszen eladó. Erzsébet ucca 20. 2999

BAKOS ISTVAN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltánvos árak mellett. 2509

SIRKÖVEK műköből, természetből olcsón kaphatók Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

PÁSZKA és pászkatormelék olcsón kapható. Pászkygár, Reáliskola ucca. 2757

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelinél. Szentanna ucca 5. 2365

RÉSZELETTRE ha iól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannonia térfürdő, cipő, kalap árúházát Simonffy ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakeskedőnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

NYAKKENDŐIT ujjalakították és javították Piac u. 77. Szikraárúházban. 2532

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél. Piac ucca 75. 2690

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyvűrök legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárban Debrecen, Hatvan u. 7. 2342

PESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Aranv János 10., udvarban. 2213

LUSZTIC ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, építési munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2188

**ELADÓ** Garéby-kert András uccában 900 négyszögöl jó termő szőlővel, három házhelynek megfelelő. Értekezni Werbőczy u. 2., házfelügyelőnél. 2859

**TISZTÁN** kezelt kőser hordós káposzta kapható Simonffy 5. Baromfiújt. 2698

**FAJALMA** 4000 K kg. viszonteladók-nak. Hatvan 36., a pincében. 2676

**VÁLLALOK** óra, autó óra, ékszerjavítást legolcsóbban egy évi látással. Ezüstpénzt veszek Braun. Piac 31. Kívó patika mellett. 1079

**PÉNZTÁRCÁT**, retikült, bőrdöntőtől csak Feuerman bőrdöntősnél vehet. Piac u. 44.

**HOL** kapható jó száraz tűzifa? Kemény fatelenen. Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

**EGY** modern, fél hálósobabutor, csontszinre fényezett, azonnal eladó. Megtekinthető Hajnal ucca 25. sz. alatt. 2853

**BÁRMILYEN** komplikált órák javítását vállalom. Ékszeres a legolcsóbb árban. Zola műórák. Bádógos ucca 2. 2436

**LEGJOBBAK** és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gvártmányai. Sas ucca. 2351

**JEGY** ékszeres, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban. Piac ucca 30. 2245

**HA** nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi fehérnemű, szőnyeg, függöny, ágymagánura és szövetekre, forduljon Kaiserhez. Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kizárólag szerint. 2270

**KÉZZEL** szedett fajalmák, n a g y b á n y a i s z i l v a, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhetők Hatvan ucca 4., pincében. 2173

**SZALON** Porosz közsén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

**BETONCSERÉP**, cementlap, kutyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában. Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

**SEZTNPÉTERY** Sándor kárpitos. Piac ucca 75. Diványok, hennserek, garnitúrák raktáron. 2579

**SESTAKERT**, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel futányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

**Mérleget, súlyokat** hitelesítve javít **BIHARI mérlegkészítő** Miklósa-utca 18.

**KERESLET**

**KÖNYVELNI**, gép- és gyorsírni megtanul a Könyvvel Szakirodában, Kandia u. 4/b. 154

**BÉREGAZDA** vagy kulcsári állást keresek. 18 évi gazdasági gyakorlattal bírok, ismerem úgy a külső, mint belső gazdálkodást, azonnali belépésre, esetleg április elsejére. Jó bizonyítvánnyal rendelkezem. — Cim: Kovács Imre gazda részére, Ebes 15. 2830

**ÖNÁLLÓAN**, jól főző minden és bejáró takarítónő felvétetik. Piac 68., II., keresztépület. 2826

**GÉPIRÓNÓ** azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2807

**PERFEKT** szakácsnő, lehet bejáró szakácsnő is, február elsejére felvétetik. Simonffy ucca 7., Berkovits. 2805

**NAGY VIDEKI VÁROSBAN** régi, bevezetett és nagy vevőkörrel rendelkező rövid, kötött, szövött és norinbergiáru nagykereskedő cég nagyobb tőkével társat keres. — Ajánlatokat „Nagykereskedő” jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 2831

**KOCSIS** megbízható, azonnal felvétetik szikvizgyárba. Csokonai ucca 31. szám. 2836

**FŐZŐ** minden 2 tagú családhoz felvétetik. Miklós ucca 6. 2793

**JOB** leányt keresek másfél éves fiam mellé, házimunkában segédkezik. Jelentkezés 9-12, vasárnap. Piac ucca 58., II. Jonásné. 2825

**III-ÍK OSZTALYU** zsidó gimnázista fiam mellé correpetitor keresek. Cim a kiadóban. 2840

**KÉZILEANY** felvétetik Miklós u. 4. Modern kalapszalón. 2846

**JOMEGJELÉNÉSÜ**, elektrotechnika cikk eladásában jártas fiatalember felvétetik Piac ucca 42., Soltész László irodájában. Jelentkezni reggel kilencig. 2851

**SZAKÁCSNÉ** 4 éves kisleányával kimenne vidékre, ki a háztartás összes ágához ért. Cim a kiadóban. 2733

**GYORSIRÁST**, gépírást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

**HAZMESTERPAR** gyermektelen, felvétetik. Miklós ucca 6. 2793

**HÉBER** tanításnak bármilyen nemét olcsón elvállal jobbházból való izr. fiatalember. Házaknál órákat adok. Lakásom Fuchsnál, Piac u. 56. 2797

**IRODISTA** kisasszonyt felvesz a Felsőtiszaí rt. Jelentkezés d. e. 11-12, d. u. 5-6. Hunyadi u. 24., I. 2781

**NADUDVAR** melletti nagylőrési gazdaságba intéző vagy számtartó, ki úgy a külső, valamint a belső gazdaság vezetésére több évi gyakorlata folytán magát arra képesítve érzi — felvétetik. Bizonyítványa másolatai postán „Nagylőrési Gazdaság” Nádudvar küldendő. 2782

**ORVOSTANHALLGATÓ** hosszú gyakorlattal vállalja középszkolások correpetálását és magánvizsgára való előkészítését. Cim a kiadóban. 2748

**KÉT** perfekt varrónő házakhoz ajánlkozok. Vidékre is. Pethő-Révész, Piac 58. 2798

**BANKKÖNYVELŐ**, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői. Irodai állást keres, vállall órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérház, II. emelet. 2. sz. 2490

**NŐIKALAPSZALON** nyitására tőkével társat keresek, helyiségem van. Társamat kitanítanom. Cim a kiadóban. 2800

**HADIÁRVA** vállall tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen vagy kiegészítőként. Cim a kiadóban. 2569

**LAPKIHORDÓ ASSZONY** felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

**VEGYES**

**GALAMBOS-cukrárszobában** minden szerdán este 9 óra után is zene van. 2768

**EGY** elegánsan butorozott szoba külön bejáratú, rendelőnek vagy irodának a főtéren kiadó. Cim a kiadóban. 2829

**PIAC UCCA** elején elegáns, különbejárattal szoba magános urnak kiadó. Bővebbet a kiadóban. 2808

**KÉTÁGYAS** uccai butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15., keresztépület. 2783

**BUTOROZOTT** udvari szoba urinő részére kiadó. Miklós ucca 26. szám. 2791

**KIADÓ** két butorozott szoba családnak vagy irodának. Piac u. 10., II. e. 2. 2792

**BUTOROZOTT** szoba február 1-ére kiadó. Széchenyi ucca 14., uccai lakásban. 2770

**MODERN** háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re felépítéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

**VIZVEZETÉKET**, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszerűen készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

**KÉT** különbejárattal butorozott szoba irodának is alkalmas, egyenként is kiadó. Geiger, Széchenyi ucca 23. 2828

**HÁROM** és négyszobás lakás központban átadó, beköltözhető. Piac 46. Trafik. 2856

**VÁROS** közepén lévő 2 szoba konyhából álló lakásom átadó. Cim a kiadóban. 2855

**KIADÓ** azonnalra bolthelyiség, péksütőde és egy pincelakás. Hatvan ucca 55. 2860

**MÜHELYNEK**, raktárnak alkalmas száraz, világos helyiség villanyvilágítással Szent Annán kiadó. Értekezhetni ügyvédi irodában. Piac u. 49. Telefon 4-20. 2827

**KIADÓ** két egymásbanyiló butorozott szoba Deák Ferenc ucca 10. Megtekinthető délután 3-5 között. 2823

**CSINOSAN** butorozott szoba fürdőszoba használatú, esetleg házaspár részére ellátással vagy anélkül kiadó. Arany János u. 62. 2818

**SOFFORJE** ingyen leszek. Megegyezés idő szerint, ha képzés díját fedezi. Cimet „Gépész” jellegére. 2814

**ÜZLETHELYISÉGET** központban festéküzletnek keresek. Klein Vilmos, Arany János u. 10. 2833

**VÁROS** közepén lévő 2 szoba konyhából álló lakásom átadó. Cim a kiadóban. 2834

**JÓ HAZIKOSZ** kapható izr. hölgyek és urak részére. Braunné, Sas u. 3. 2816

**KÉTÁGYAS** butorozott szoba kiadó. Kossuth u. 58., jobbra 4-ik ajtó. 2845

**ZONGORA** gyakorolható uriháznál jutányosan. Cim a kiadóban. 2844

**ELCSERELNEM** uccai szoba, konyha, fűskamrából álló lakásomat. Sertéstartás. Diószegi ut 20. Vágóhid-nál. 2849

**ÜZLETHELYISÉG** Hunyadi uccán lépés nélkül azonnalra kiadó. Dr. Révi ügyvéd, Deák Ferenc ucca 11. 2850

**CSAPÓ UCCAI** üzlet, szoba, konyha, átadó butorral vagy anélkül. Cim a kiadóban. 2854

**KIADÓ** két butorozott szoba családnak vagy irodának. Piac 10., II. 2. 2852

**FACEMENTTETŐK** javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

**IRODÁNAK** alkalmas két szoba albérletbe kiadó. Miklós ucca 17., uccai lakás. 2754

**ENDLIZÉST**, csipkebeadást vállall Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

**KOTRÁS** László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

**CSINOSAN** butorozott szoba magános nőnek kiadó. Kőserkosztra elvállalok urakat. Miklós u. 7., udvarban. 2727

**ÍRÓGÉPLEIRÁSOK**, német, francia fordítással is, legszébben, legolcsóbbam több példányban gyorsan készítenek Ardónánál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

**FÉMÁRUGYÁR** Hunyadi ucca 1. korszolvákat korszol, komplikált szerzőgépeket javít, készít, mindenféle szakmai bémunkát kifizetően, olcsón eszközöl. 2143

**HÓ**, sárcipőt, autógumit olcsón javít Orbán, Piac ucca 9. 2338

**HUSFÜSTÖLÉS** Zöldta ucca 3. szám alatt.

**MENEKÜLT ÓRAS** szakszerűen, meglepő olcsón vállall javításokat Rákóczi u 36. sz.

**Lapkihordó asszony felvétetik** Debreceni Független Újság kiadóhivatalában.

**Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vágh, Vár-u. 2.**

**nyugalmozott főtisztviselőkből alakult**

**„Tűz”** fűtőanyag kereskedelmi vállalat **DEBRECEN,** Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó (Püspöki-palota, Nagytemplom felőli oldalán) **Telefon: 353. sz.**

**ÁRAI:**  
hasáb fa . . 39,000  
apritott fa . 48,000  
porosz szén 93,000  
„bányakosz 95,000

**Áraink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendők.** Saját érdekében kiserje figyelemmel szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg árunk kiváló minőségéről.

**Sodrony ágybetétet** legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Kényszerkölcsön kötvényeket** vesz **Dr. BALÁZS JENO bankháza** Piac-utca 89. Telefon 143.

**PÉNZÉT** kézzizálogfedezetre legmagasabb heti kamatra azonnal kihelyezük, fedezetet átadjuk, kamatokat havonta előre fizetjük. „Mercur”. Budapest. Andrásy-ut 33. Telefon 18-24.

**FÖLDBIRTOKRA** holdanként 5 millióig, pesti, környéki házakra 25 évre kedvező kölcsönt felváltó „Földhitel”. Budapest, Dohány ucca 90.

**KÖLCSÖNÖK** pesti bérházakra 12-13 és fél, villákra, Pestkörnyékre 16. Földbirtokra 9-14 százalékkal, olcsó kölcsönök második helyre is. Amortizációs kölcsönök földbirtokra 8.8 százalékkal. Pénzelőlegek mindennemű árukra. Dr. Rejdné. Budapest, Eszterházy ucca 17. József 39-33.

**LÖVÖLDE-téren** hatszobás uccai, komfortos, dupla mellékkel felszerelt, utonnan renovált, tükertes főúri lakásom sürgősen hatvanötmillióért, kizárólagos megbízottam, leköthető: Szabó József lakásértékesítő. Budapest, Rákóczi-ut tizenöt.

**LEGMAGASABB** és legolcsóbb pénzkölcsönt felváltó ékszeres, szőnyegre, szőrmére, olajfestményekre és vászonneműekre. „Masken” Hitel. Budapest. Aradi ucca egy.

**„UNITAS”** bankbizományi társaság. Budapest. Bálvány ucca 15. pénzkölcsönöket sürgősen legolcsóbban budapesti, környéki házakra tizenöt százaléktól, földbirtokokra kilenc százaléktól felváltó. Kereskedőknek követelésekre, tárcaváltókra, árukra. Pénzét szakszerűen gyümölcsözteti.

**NÓGRÁDBAN** hatszázholdas, közvetlen megállónál, hatvanhold erdővel, legelővel, öthold prima réttel, nyolcvanhold dohánytermelésre, nyolcszobás főúri lakással, prima gazdasági épületekkel, telefonnal, ösi vetéssel, takarmánnyal, instrukcióval háromezerkettőszázmillióért eladó. Szabó József birtokértékesítő. Budapest, Rákóczi-ut tizenöt.

**PESTMEGYÉBEN** tizenhétoldas 1 holdas szőlővel, akáccsal, épülettel sürgősen három vagon rozsért eladó Szabó József birtokértékesítő Bpest, Rákóczi-ut tizenöt. ut, tizenöt.